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Istoricu/ descoperirii. În toamna anului 2000, ocupând catedra de istorie la şcoala din satul 
Călienii Vechi (corn. Năneşti, jud. Vrancea), tânărul profesor Ştefan Tofan a preluat şi colectia de obiecte 
istorice, adunată de-a lungul anilor de predecesorul său, profesorul Toader Enache. În această colectie se 
afla şi o. plăcuţă, aparent de bronz, care, prin imaginea reprezentată şi inscripţia sa, i-a atras imediat 
atenţia. ln decembrie 2000, profesorul Tofan a adus piesa, pentru determinare, la Catedra de Istorie 
Antică şi Arheologie a Facultăţii de Istorie de la Universitatea ,,Al. I. Cuza" din laşi. Cu această ocazie a 
precizat că piesa nu fusese înregistrată (de altfel, ca şi celelalte piese din colecţie), iar singurul lucru pe 
care şi-l amintea profesorul Enache era că aceasta îi fusese adusă cu vreo 20 de ani în urmă de către 
cineva. Investigaţiile ulterioare, intreprinse de prof. Tofan printre localnici, nu au putut aduce, până acum, 
date noi cu privire la descoperitor sau locul descoperirii. 

Descrierea piesei. Plăcuţa s-a păstrat aproape perfect, procesul de corodare fiind foarte redus. 
Forma este aproape dreptunghiulară, cu colţurile uşor rotunjite la partea superioară. Turnarea s-a făcut 
într-un tipar îngrijit realizat. Lungimea oscilează între 58 mm la partea inferioară şi 60 mm la cea 
superioară. Înălţimea este de 48 mm, iar grosimea de 3,5 mm, cu subţieri evidente în partea stângă şi pe 
latura superioară. Piesa este prevăzută cu două orificii (diametrul de circa 3 mm), care arată că plăcuta se 
purta atârnată cu ajutorul unui şnur. Reversul plăcuţei este perfect neted. În schimb, aversul prezintă, în 
relief, un luptător călare, mergând spre stânga. Călăreţul stă pe o şa. Pe cap poartă un coif, iar în mâna 
dreaptă ţ!ne o lance, cu vârful în sus; cu stânga ţine frâul calului. 

ln partea stângă, în faţa calului, este scris, pe verticală, cu litere greceşti, numele personajului (la 
genitiv): rf PMOY (SIRMOY). Deasupra reprezentării şi pa~ial în dreapta este scris titlul personajului: 
BAil/\EDI (BASILEOS). Probabil din raţiuni stilistice (pentru a păstra aceeaşi mărime a literelor şi pentru 
a nu afecta reprezentarea personajului), cuvântul Basileos a fost fragmentat, atât în dreptul suliţei, cât şi 
prin trecerea ultimelor două litere (de fapt, sufixul, considerat probabil mai puţin important) în spatele 
călăreţului; ultima literă este chiar evident înghesuită, în comparaţie cu ceilalţi doi r ai inscripţiei. Deci, 
inscripţia nu prezintă nici o dificultate de lectură: A lui Sirmos rege. 

Identificarea personajului. Ne aflăm în faţa unui nume de rege, identic cu cel al conducătorului 
triballilor, menţionat de izvoarele literare în legătură cu campania lui Alexandru cel Mare în Balcani (335 î. 
Chr.). Singura diferenţă apare în transcrierea primei vocale, care la autorii antici (Strabon, VII, 3, 8; 
Plutarh, Alexandru, 11; Arrian, I, 2, 2; I, 4, 6) este redată prin y (li), în timp ce în inscripţie este i (1) -
problemă importantă, asupra căreia vom reveni. 

Mai multe aspecte ne determină să credem că este vorba de acelaşi personaj contemporan cu 
Alexandru, care şi aici, ca şi în textele antice, poartă titlul de basileu. Nu găsim atestat acest nume în alte 
izvoare scrise referitoare la traci'. Nu putem însă să nu remarcăm identitatea rădăcinei cuvântului cu cea 
a numelui cunoscutului oraş Sirmium şi cu cea a numelui feminin Sirmia, ambele însă din mediul illiric, 
ulterior celtizat, prin scordisci2. Facem această precizare, deoarece avem în vedere vecinătatea 

nemijlocită a triballilor (ca trib aproape sigur~racic)3 cu illirii - vecinătate despre care vorbesc mai mulţi 
autori (Herodot, IV, 49; Arrian, I, 1, 4; Strabon, VII, 3, 13; 5, 11-12; Ptolemaios, III, 1 O, 6). Există, însă, şi 
opinia că triballii ar fi fost de origine illiră, aşa cum se poate deduce din genealogia strămoşului lor mitic, 
Triballos (Appian, 11/iria, IX, 2, 3). S-a afirmat chiar, în istoriografia modernă că triballii s-ar fi deosebit, prin 
origine, atât faţă de traci, cât şi faţă de illiri4• 

Cea mai veche menţionare a triballilor (Herodot, IV, 49) arată că ei locuiau pe râul Angros 
(probabil unul din afluenţii Moravei), care curgea din pă~ile illirilor, spre nord, ieşind în „câmpia triballilor", 

1 Conform listelor de nume din lucrările lui I. I. Russu. Limba traco-dacilor, Bucureşti, 1967; idem, Etnogeneza românilor, Bucureşti.1981; Ariton 
Vraciu, Limba daco-geţilor, Timişoara, 1980. 
2 I. I. Russu, lllirii, Bucureşti, 1969, p. 248. Poate fi avută în vedere şi o eventuală derivare a numelui de la rădăcina i.-e. Ser-, cu sensul a se 
mişca repede (idem, op. cit., 1967. p.136), explicându-se astfel numele Sirmos printr-un epitet ("Cel iute", "Cel năvalnic"}. 
3 Dimităr Detschew, Die thrakischen Sprachreste. Wien, 1957, p. 523-526; Hristo Danov, Tracia antică, Bucureşti, 1976, p.155. n. 43; Alexandru 
Suceveanu, Tribalii, Magazin istoric, X, 6 (111), 1976, p. 46-47. 
' F. Papazoglu, The Central Balkan Tribes in Pre-Roman Times: Tribalii, Autariatae, Dardanians, Scordisci and Moesians, Amsterdam, 1978, 
p. 54. 
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şi, de aici, se vărsa în Brongos (râul Morava), afluent al lstrului. Deci, atât izvoarele scrise, cât şi cele 
arheologice5 atestă existenţa unei zone de interferenţă între cele două popoare vecine (şi chiar înrudite), 
aici plasându-se şi neamul triballilor, ceea ce explică unele elemente comune în onomastică sau 
toponimie, aşa cum pare a fi şi în cazul numelui Synnos. 

Remarcăm şi faptul că tocmai această plasare geografică a triballilorV la limita dintre traci şi illiri a 
făcut ca amintirea lor să se menţină până în evul mediu, când izvoarele bizantine le utilizează numele, în 
bine cunoscutul stil arhaizant, pentru a-i desemna pe sârbF. 

Interpretarea reprezentărilor basoreliefului. Atât calul, cât şi călăreţul sunt reprezentaţi într-o 
manieră naturală, fără nici un fel de schematizare, ceea ce aminteşte frapant de tehnica de lucru a 
monedelor macedoniene, în care călăreţul este o prezenţă nelipsită. În special calul se aseamănă mult, ca 
alură generală, cu aceste reprezentări8 , existând totuşi şi deosebiri evidente. Astfel, în timp ce caii de pe 
monedele macedoniene au picioarele înalte şi suple, iar gâtul este lung, calul lui Synnos este de talie mai 
mică şi foarte robust, cu păr lung pe coamă. De asemenea, caii macedonieni sunt reprezentaţi cu coada 
înfoiată, în timp ce coada calului de pe plăcuţă este lăsată în jos şi pare a avea capătul prins într-un fel de 
nod (poate, cu ajutorul unei piese de ornament). Harnaşamentul calului pare a fi destul de simplu. Un 
căpăstru este redat prin două şiruri verticale de mici puncte. La îmbinarea cu frâul se observă o mică 
pastilă rotundă, care ar putea să marcheze zăbala sau o rozetă ornamentală. Frâul este perfect întins şi 
strunit de mâna călăreţului. Între cal şi călăreţ se află o şa, redată uşor în relief. Tipul respectiv de cal pare 
să apa~ină rasei pe care autorii antici o descriu drept caracteristică lumii tracice şi scitice9. Există o 
unanimitate de păreri în privinţa iuţelii şi rezistenţei acestor cai1°, chiar dacă, aşa cum spune Arrian, 
aceştia păreau net inferiori cailor folosiţi de· greci. Se pare că şi macedonienii preţuiau această rasă de cai, 
având în vedere că, printre prăzile luate de Filip al II-iea de la sciţii lui Ateas, se numărau şi 20.000 de 
iepe de rasă, pentru prăsilă (Trogus Pompeius, IX, 2, 16). 

În ceea ce îl priveşte pe călăreţ, detaliile de îmbrăcăminte nu sunt redate sau, poate, au dispărut 
prin coroziune. La prima vedere, ar părea curios că un rege este înannat doar cu o suliţă (sau lance), 
având vârful triunghiular. Dar, Arrian (I, 1, 11 ), povestind lupta pe care Alexandru a dat-o cu tracii care au 
încercat să-l oprească la trecerea munţilor Haemus, arată că soldaţii din garda sa erau lăncieri, deci 
luptători de elită. De asemenea, lancea (sau suliţa) de acelaşi tip apare frecvent în reprezentarea heros
ului (poate Cavalerul Trac) pe phalere, coifuri sau pe plăcuţele de la Letn~a 11 • 

Elementul principal din echipamentul regelui îl constituie coiful, care ii acoperă aproape complet 
capul. Este vorba de un coif12 cu calota dreaptă, cu obrăzare şi cu apărătoare de ceafă, mult lăsată în jos. 
Deşi la sud de Dunăre era foarte răspândit tipul de coif greco-illiric, prezent prin câteva exemplare şi la 
nord de Dunăre (Gostavăţu 13 , Ocna Mureş, Berzovia-Jidovin14, Găvani15 , Bubuieci16), totuşi se pare că pe 
plăcuţa regelui Syrmos este reprezentat un coif de paradă, specific lumii getice. Afinnaţia noastră se 
bazează pe faptul că, la partea superioară a coifului, se observă câteva mici proeminenţe, care par a 
sugera utilizarea tehnicii au repousse în decorarea acestuia. Or, această tehnică este specifică în secolul 
al IV-iea î.Chr. tocmai coifurilor realizate pentru conducătorii din lumea getică17 . Dacă atribuirea noastră 
este corectă, atunci forma coifului reprezentat pe plăcuţa regelui Syrmos se aseamănă cel mai bine, prin 

5 !Iliri şi Daci, Cluj - Bucureşti, 1972; I. H. Crişan, Civiliza~a geto-dacilor, Bucureşti, 1993, I, p. 45: grupul Vraţa, din NV Bulgariei; Nikola 
Theodosiev, North-Westwrn Thrace from \he Fif\h to First Centuries BC, BAR - tnlernationat Series 859, Oxford, 2000. 
6 1. I. Russu, op. cit., 1969. 
7 Fontes Historiae Daco-Romanae, vot. III (1975), IV (1982): indici, s.v. tribalii. 
8 Constantin Preda, Monedele geto-dacilor, Bucureşti. 1973, îndeosebi pi. t. 
'Sergiu Haimovici, Observa!ii cu privire ta motivul animalier în toreutica traco-ge\o-dacă, Thraco-Dacica, XIII, 1992, p. 191-192. 
10 Xenophon, Anabasis, Vil, 3, 26; Arrian, Kinegetikos, 23, 2; Strabon, VII, 4, 8; Ovidius, Epistule ex Ponto, I, 2, 83, 86; CI. Aelianus, Despre 
animale, XV, 24. 
11 Dumitru Berciu, Arta traco-getică, Bucureşti.1969, p. 41-43: coiful de la Agighiol; Manfred Oppermann, Tracii intre arcul carpatic şi Marea Egee, 
Bucureşti, 1988, pi. XLV sus; I. H. Crişan, op. cit., 11,1993, fig. 73-77: Letniţa. 
12 Arta şi cultura tracă pe păminturile bulgare, Bucureşti, 1979; !Iliri şi Daci, Cluj- Bucureşti, 1972; N. Theodosiev, op. cit., fig. 152. 
13 Dumitru Berciu, La casque greco-illyrien de Gostavă! (Oltenie), Dacia, N. S., 11, 1958, p. 437-450. 
14 Ion Horaţiu Crişan, în Enciclopedia arheologiei şi istoriei vechi a României (coord. C.Preda), vot. I, Bucureşti, 1994, p. 327, sub voce coif 
(cască). 
15 Nicolae Harţuche, Mormintul princiar traco-getic de la Găvani, judeţul Brăila, lstros, IV, 1985, p. 25-70. 
16 Tudor Arnăut, Rodica Ursu Naniu, Considerations sur une decouverte faite aux alentours du village Bubuieci (Republique de Moldova), SM, 
Vil, 2000, p. 354-356. 
'' D. Berciu, op. cit., 1969. 
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aspectul plat al calotei, cu coiful de la Poiana-Coţofeneşti 18 , care are şi decorul realizat în tehnica au 
repousse. Coiful de la Băiceni-Cucuteni prezintă şi el aceeaşi tehnică decorativă 19 , dar are formă conică, 
la fel ca exemplarele de la Agighiol, Peretu şi cel păstrat la Detroit20. Redarea din profil a personajului ne 
privează de posibilitatea de a şti dacă şi pe frontalul coifului lui Syrmos se găseau ochii apotropaici, 
prezenţi pe toate celelalte coifuri de tip getic. Evident, acesta ar fi fost un argument decisiv pentru 
încadrarea tipologică a coifului de pe plăcuţa regelui Syrmos. Faptul că regele triballilor ar fi putut să 
poarte un asemenea coif nu este incompatibil cu situaţia istorică din acele vremuri, având în vedere 
afirmaţiile fără echivoc ale lui Arrian (I, 3, 5-6) despre strânsele relaţii economice, politice şi militare 
existente între tribalii şi geţii de la nord de Dunăre (alianţa contra lui Alexandru, numărul mare de monoxile 
existente pe malurile fluviului). 

Compozitia metalografică a piesei. Deşi toate elementele constitutive ale piesei ne-au făcut să 
credem, în primul moment, că ne aflăm în faţa unui document epigrafie de epocă, totuşi rezultatele 
analizei metalografice par să infirme ipoteza iniţială. 

Analiza a fost întreprinsă de ing. Ilie Cojocaru (Laboratorul zonal de investigaţii, conservare şi 

restaurare - Suceava), împreună cu ing. Narcis Petrescu (Laboratorul spectral nedistructiv "Polyvac" al 
S.C. ROMUPS - Suceava), stabilindu-se că piesa a fost turnată în alamă, cu un conţinut ridicat de zinc 
(31,59%), conform tehnologiilor modeme de aliere (vezi, în anexă, buletinul de analiză). 

Plăcuţa a fost analizată din nou, cu ocazia preluării ei de către Complexul Muzeal Naţional 

"Moldova" din laşi; analiza a fost efectuată de către reprezentanta Laboratorului zonal al respectivei 
institu~i (fizician Ana Maria Vlad), la Institutul de Fizică Atomică din Bucureşti, confirmându-se compoziţia 
stabilită iniţial. De asemenea, cunoscutul specialist în problemele aliajelor antice, dr. Paul T. Craddock (de 
la British Museum), căruia i-am trimis rezultatul analizei, ne-a confirmat că este vorba de o alamă 
modernă, făcută în secolul al XIX-iea sau al XX-iea. 

Cercetările mai noi de istorie a metalurgiei au demonstrat că alama era cunoscută în Antichitate, 
mai ales în lumea romană21 , dar conţinutul de zinc al aliajului atingea, în foarte rare cazuri, maximum 
28%22, de regulă situându-se pe la 12-13% la alamele intenţionat lucrate23. O propo~ie de până la 4% a 
zincului în aliajul alamei se putea datora şi prezenţei naturale a zincului în zăcămintele complexe, mai ales 
în cele de cupru şi plumb24 , sub această formă putându-se vorbi de alame obţinute neintenţionat, încă din 
epoca bronzului25. Se pare că originea aliajului cementat al alamei (în care zincul depăşeşte procentul de 
5%) se află în nord-vestul Indiei şi în Imperiul Persan, începând de pe la mijlocul mileniului I î. Chr.26. 

" Ibidem, p. 78, fig. 55. 
19 Mircea Pelrescu-Dimboviţa, Marin Dinu, Le tresar de Băiceni (dep. de laşi), Dacia, N.S., 19, 1975, p. 105-123; M. Petrescu-Dimboviţa, Certains 
problemes concernant le tresar de Băiceni (departement de laşi), Thraco-Dacica, XVI, 1995, p.179-180, fig. 1-2. 
10 D. Berciu, op. cit„ 1968, p. 40-43, 84-85; Emil Moscalu, Petru Voievozeanu, Le tombeau princier gete et le tresar de Peretu, in Actes du li• 
Congres lntemational de Thracologie, I, Bucureşti,1980, p. 385-386 şi fig. 1; E. Moscalu, Mormintul princiar getic de la Peretu Uud. Teleorman), 
Thraco-Dacica, VII, 1986, p. 63-64 şi fig 1. 
21 Inga Lindberg, Die Einfuhr romischer Bronzegelăsse nach Gotland, Saalburg Jahrbuch, XXX, 1973, p.58-60, 67, 69; Paul T. Craddock, The 
composition of the copper alloys used by the Greek, Etruscan and Roman civilizations, 1. The Archaic, Classical and Hellenistic Greeks, Journal of 
Archaeological Science, 4, 1977, p.103-123; idem, The composition ol the copper alloys used by the Greek, Etruscan and Roman civilizations, 2. 
The Origins and Early Use ol Brass, Journal ol Archaeological Science, 5, 1978, p.1-16; O.Werner, Ober das Vorkommen von Zink und Messing in 
Altertum und im Mittelalter, Erzmetall, 23, 1970, p. 259-269; J.F.Healy, Mining and metallurgy in the Greek and Roman World, London, 1978; 
J.Wielowiejski, Bericht des Plinius des Ălteren uber die Legierung der rămischen Bronzegefăsse im Lichte der chemischen Analyse, Alba Regia, 
XXI. 1984. p.131; Ziga Smit. Primez Pelican, Analysis ol copper alloy fitments an a Roman gladius from the river Ljubljanica. Arheoloski vestnik, 
51, 2000, p.183·187. 
22 P.T.Craddock, op. cil., 1978, p.10, 12-13. 
" Ibidem, p.12-13. 
2' Ibidem, p.1 ·2. 
25 Ibidem, p. 2, 12; idem, 2000 years ol zinc and brass2, The British Museum Ocassional Papers, 124, London, 1998; H.Otto, W.Witter, Handbuch 
der ălleslen vorgeschichllichen Metallurgie in Mitteleuropa, Leipzig, 1952, p. 210-211; H.W.Catling, Cypriot Bronze work in the Mycenaean World, 
London, 1964. p.11-12; H.-G. Buchholz, Analysen prăhistorischer Metalllunde aus Zypern und den Nachbarlăndern, Berliner Jahrbuch, 7, 1967, 
p.189·256; Colin Renlrew, Cycladic metallurgy in the Aegean Early Bronze, AJA, 71, 1967, 1, p.1-20; O.Werner, op. cit.; R.J.Forbes, Studien in 
Ancient Technology, VIII, Leyden, 1971, p.272; K.Branigan, Aegean Metalwork ol the Early and Middle Bronze Age, London, 1974; P.R.S. 
Moorey, Ancienl Mesopotamia Materials and lndustries, Oxford, 1994; Robert Chenciner, Ancient Cooper Alloy Figurines from Daghestan, The 
Anliquaries Journal, 79, 1999, p.72. 
10 O Werner. Spektralanalylische und metallurgische Untersuchungen und indischen Bronzen, Leyden, 1972; R. Chenciner, op. cit., p.72. 
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Grecii vorbeau deja în secolul al VII-iea î. Chr. despre alamă, ca despre un metal scump, exotic, 
neprodus în Grecia27. În stadiul actual al cunoştinţelor, se pare că centrul primar al obţinerii alamei, în 
bazinul egeean, s-a aflat în Phrygia, unde au fost cercetate câteva obiecte de alamă, cu un conţinut mai 
mare de 10% Zn28 . Se consideră că minereurile de Cu din estul Mediteranei sunt, în general, bogate în 
Zn29 . Un centru important de producere a zincului (numit, în epocă, "stropi de argint") şi a alamei 
(oreicha/kos), în secolul al IV-iea î. Chr., se afla la Andeira, în nord-vestul Asiei Mici, aşa cum aflăm din 
informaţiile lui Theopompos, păstrate la Strabon ( Geographia) şi la Ştefan din Bizanţ ("Lexiconul 
geografic")30. Până în perioada elenistică producerea alamei a fost limitată probabil doar la Asia Mică, dar 
după campaniile lui Alexandru procesul s-ar fi putut răspândi în toată lumea est-mediteraneană31 . Am 
semnalat aceste date pentru a pune în evidenţă faptul că existenţa unei piese de alamă în mediul 
balcanic, lucrată într-unul din numeroasele centre greceşti, chiar în a doua jumătate a secolului al IV-iea î. 
Chr., n-ar fi un fapt imposibil, doar că, în cazul nostru, respectiva compoziţie a aliajului nu se încadrează în 
standardele tehnice ale epocii. 

Interpretarea piesei. Problema ridicată de această plăcuţă ni se pare a fi mai complicată decât 
simpla ei considerare drept un fals modern, dacă am ţine cont doar de analiza metalografică. De regulă, 
falsurile se realizează după piese celebre sau cu o anumită valoare recunoscută, pentru a obţine anumite 
avantaje. Or, în acest caz, personajul reprezentat este de o importantă istorică minoră, pentru a merita 
intenţia şi efortul de a i se crea, în prezent, o efigie epigrafă în metal. î'n schimb, surprinde exactitatea cu 
care sunt redate o serie de detalii de epocă în înfăţişarea personajului, reprezentat ca un heros, aşa cum 
întâlnim frecvent în medalistica tracică, pentru a nu aminti decât plăcuţele de argint aurit de la Letniţa 
(Bulgaria)32 sau plăcuţa de la Polovragi Uud. Gorj)33. În cazul că am avea de-a face cu un fals modern, 
este dificil de explicat de ce s-a acordat atâta atenţie unor elemente de detaliu, pentru a fi cât mai 
asemănătoare cu un presupus original antic, provenit din lumea tracică şi de ce s-a ales soluţia turnării în 
alamă, iar nu în bronz, ceea ce ar fi făcut ca "falsificarea" să fie foarte greu detectabilă. 

Având în vedere ansamblul elementelor legate de această piesă (atât analiza elementelor 
constitutive, cât şi rezultatul analizei metalografice), ni se pare mult mai plauzibilă explicaţia că, în acest 
caz, am avea de-a face nu cu un fals, ci cu o copie, executată după un posibil original antic. Această 
opţiune pare să ne fie sugerată şi de unele "amănunte" epigrafice, minore în aparenţă, dar, de fapt, extrem 
de semnificative, în opinia noastră. 

În primul rând, este vorba de scrierea la genitiv a numelui regelui, adică aşa cum întâlnim şi pe 
cele 18 vase cu inscripţii din cele 165 care alcătuiesc fastuosul tezaur de la Rogozen (reg. Vraţa, NV 
Bulgariei): Kotys - pe 12 exemplare, apoi Kainos, Didykaimos, Satakos, Kersebleptes, arătând cine era 
proprietarul34. Acest tezaur a fost găsit exact în teritoriul stăpânit odinioară de tribalii, nefiind exclus ca 
ascunderea lui să se fi produs tocmai în timpul evenimentelor din 335 î.Chr. 

În al doilea rând, este vorba de înlocuirea, în numele personajului, a literei y (u) cu i (1)35. Acest 
fenomen a fost deja semnalat în epigrafia greacă, fiind vorba de o tendinţă ce apare tocmai în secolul al 
IV-iea î.Chr.36, adică în vremea în care izvoarele antice îl menţionează pe acest rege al triballilor! 

27 P.T. Craddock. op. cit., 1978, p.1, consideră că alama era desemnată de greci cu numele de oreichalkos, înţelegându-se prin aceasta un metal 
strălucitor, asemănător aurului. La prima sa menţionare, în poemul "Scuturile lui Herakles" {r.121-122), datorat unui discipol beoţian al lui Hesiod. 
din sec. al VII-iea î.Chr., oreichalkos era considerat un dar al lui Hephaistos (ibidem, p.6). 
28 Ibidem, p. 3; R.S.Young, The Gordion Tomb, Bulletin of the University Museum of the University of Pennsylvania, 1958, p.3-13; Oscar Walter 
Muscarella, Phrygian Fibulae from Gordion, London, 1967. 
29 P.T. Craddock, op. cit., 1978, p.4. Este demn de menţionat că în teritoriul care se ana odinioară sub stăpânirea triballilor există bogate 
zăcăminte de minereuri complexe, cu un procentaj ridicat de zinc, precum, de ex .. la Vraţa, Ciprovţi, Belogradcik, Bor (Altas geografic general, 
Bucureşti, 1974, pl.83b şi 85b). 
30 P.T.Craddock, op. cit., 1978, p. 6-7. 
31 Ibidem, p.4. 
32 Manfred Oppermann, op. cit., p. 135-138 şi pi. XXXVI-XXXVII, XLII, XLV; Valeriu Sîrbu, Gelu Florea, Imaginar şi imagine în Dacia preromană. 
Brăila, 1997, p. 61, 63, 89, 112-113 şi fig. 17. 
33 1. H. Crişan, op. cit., 1993, 11, p. 52-53 şi fig. de la p. 25; M. Oppermann, op. cit., p. 100, 190-191. 
"'Petre Alexandrescu, Însemnări arheologice. Asupra tezaurului de la Rogozen (Bulgaria), SCIVA, 38, 3, 1987, p.233-244; I. H. Crişan, op. cit., 
1993, I, p. 281. 
35 Mulţumim colegilor Octavian Bounegru şi Marius Alexianu, care ne-au alras atenţia asupra acestui element epigrafie şi ne-au oierit explicarea 
sa, punându-ne, totodată, la dispoziţie bibliografia legată de acest subiect. 
36 Semnificativă, în acest sens, este înlocuirea lui ypsilon cu iota într-o inscripţie din Delos, încă din anul 394 î. Chr., unde numele vasului de lip 
tryblion este men~onat, de două ori, sub forma rpi~A1ov {Ch. Michel, Recueil d'inscriptions grecques, Paris, 1900, no. 815.1.17: apud O. 
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Lingvistica greacă încadrează acest element printre caracteristicile fenomenului mai amplu al transformării 
treptate a limbii eline vechi în "limba comună" (koine}, punctul culminant fiind atins tocmai în vremea lui 
Alexandru cel Mare37. O caracteristică a limbii koine este şi dispariţia opoziţiei dintre vocalele scurte şi 
lungi, inclusiv schimbarea lui ypsilon în iota!38• 

Mai ales acest din urmă "amănunt" epigrafie şi lingvistic ni se pare a fi extrem de important şi 
relevant pentru ipoteza că nu ne aflăm în faţa unei inscripţii "fabricate" în perioada modernă, ci că, mai 
curând, este vorba de copierea exactă a unei piese de epocă. Elementele de reprezentare a personajului, 
ca şi cele epigrafice, converg spre o datare sigură a presupusului original în cea de a doua jumătate a 
secolului al IV-iea î.Chr. Ar fi vorba, în acest caz, de existenţa unei "plachete de prestigiu", purtată atât de 
rege, cât şi de diferiţi nobili din anturajul său sau de către unii aliaţi, care o primeau ca semn de prietenie 
din partea regelui. 

Din păcate, în lipsa unor date precise despre provenienţa acestei "copii", este hazardat să 
lansăm alte ipoteze, doar pe baza unei prezumţii. Ne mulţumim, deci, în momentul de faţă, să semnalăm 
existenţa acestei piese-unicat, cu speranţa că poate, cândva, în vreo colecţie, va apare şi presupusul 
original, care, în opinia noastră, a stat la baza plăcuţei epigrafe prezentată aici. 

ANEXĂ 

Laboratorul zonal de investigaţii, conservare şi restaurare - Suceava 
Buletin de analiză chimică şi metalografică nr. 3232 din 22 03 2001 

Obiectivul: placă bronz Călienii Vechi (comuna Năneşli, judeţul Vrancea) 
Beneficiar. Universitatea 'Al. I. Cuza' - laşi 

Prelevare: ing. Ilie Cojocaru (Laboratorul zonal de investigaţii, conservare şi restaurare -Suceava), ing. Narcis Petrescu 
(laboratorul spectral nedistructiv 'Polyvac' al S.C. ROMUPS S.A. • Suceava) 
Analizat: ing. Ilie Cojocaru 
Scopul anmzei: 

- determinarea compoziţiei chimice; 
• determinarea structurii metalografice; 
- determinarea tehnologiei de obţinere. 

Metoda folosită: 
• analiza chimică spectrală 
- analiza metalografică 

Analiza spectrală în miezul piesei: 

Cu 
67,5 

Sn 
0,04 

Zn 
31,59 

Fe 
0,048 

Ni 
0,080 

Si 
0,424 

Mn 
0,007 

Nu au fost detectate următoarele elemente: aluminiu, fosfor, sulf, magneziu. 

Cr 
0,002 

Pb 
0,23 

Total: 99,911. Restul de 0,089 poate fi pus pe seama unor elemente nedetectabile de aparatul spectral, diferite de cele 
menţionate mai sus. 

Concluzii: 
Din analiza spectrală se pot deduce: 

- procedeul de elaborare a fost complet (sortare, turnare, finisare); 
·aliajul se încadrează în sistemul de aliaje Cu-Zn (alame binare), cu structură a (monofazică), de înaltă plasticitate; 
• după compozi\ia chimică dată de buletinul de analiză spectrală, aliajul se încadrează în marca de alamă CuZn32Pb2 
(Am T 67) conform STAS 199/1-73 (S. Şontea şi colab., Metale şi aliaje neferoase de turnătorie, p. 88); 
• procedeul de formare (realizarea formei de turnare) este neîngrijit, fapt ce a necesitat cizelare pe ambele feţe; 
- găurile de prindere sunt suspecte a fi ulterioare; 
·urme de carbonat bazic de cupru (malachit), asemănătoare cu patina nobilă de pe piese din aliaje ale cuprului. 

Bounegru, Tryblion: pot ou plat, în Civilisation grecque et cultures antiques peripheriques. Hommage â Petre Alexandrescu â son 70 anniversaire, 
Bucarest, 2000, p. 191). 
37 Fr. Blass, Ober die Aussprache des Griechischen, Benin, 1886, p. 40; P. Kretschmer, Die griechischen Vaseninschriften ihrer Sprache nach 
untersucht, GGtersloh, 1894, p. 120-121; Stavros E. Kamaroudis, La langue grecque de la koine a nos jours (grands traits de l'evolution), în Lalies. 
Actes du session de linguistique et de litterature (Thessalonique, 24 aout-6 septembre 1980), Publications de la Sorbonne Nouvelle, Paris 111, p. 
59. 
38 S. E. Kamaroudis, op. cit., p. 60-61. 
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Fig. 1. Plăcuţa cu reprezentarea şi numele regelui Syrmos 

Fig. 2. Plăcuţa cu reprezentarea şi numele regelui Syrmos 
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Fig. 3. Plăcuţa regelui Syrmos (spatele) 

Fig. 4. Plăcuţa regelui Syrmos (detaliu: capul calului) 
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Fig. 5. Plăcuţa regelui Syrmos (detaliu: coiful). 

LINE POSSIBLE ATIESTATION EPIGRAPHIQUE DU ROI SYRMOS 

Resume 

Dans la collection archeologique et numismatique de l'ecole du village Călienii Vechi (corn. de 
Năneşti, dep. de Vrancea) on trouvait une petite plaque en metal (58-60 x 48 mm); malheureusement, on 
ne sait ni le lieu de la decouverte ni le nom de la personne qui a apporte cette piece a l'ecole. La plaque 
represente en relief une inscription et un cavalier. L'inscription atteste le nom du roi Syrmos (IIPMOY 
BAil/\EDI ). li s'agit probablement du roi des Triballes, qui a lutte contre Alexandre le Grand en 335 av. 
J.-C. (Arrian, I, 2-4). Le roi est represente arme d'une lance et la tete est couverte par une casque (avec 
des couvre-nuque et couvre-joue). La casque, par quelques details decoratifs, semble avoir ete travaillee 
dans la technique au repoussee, specifique aux exemplaires du monde gete (la forme est surtout 
approchee a la casque de Poiana-Coţofeneşti) 17• 1 e. 

L'analyse metallographique (v. le bulletin de l'analyse) a montre qu'il s'agit d'une piece moderne, 
fondu en laiton, avec un haut contenu de zinc (31,59%). Mais, Ies details epigraphiques34•38 et de la 
representation du personnage, aussi bien que d'autres elements d'ordre historique nous permettent a 
croire qu'il s'agit plutât d'une copie selon une piece antique et non d'un faux contemporain. La plaquette 
originelle a ete probablement un symbole de prestige (porte comme pendentif), donne par le roi aux allies 
et aux amis. 

Explication des figures 

Fig. 1. La petite plaque avec la representation et le nom du roi Syrmos. 
Fig. 2, La petite plaque avec la representation et le nom du roi Syrmos. 
Fig. 3. La petite plaque du roi Syrmos (le dos). 
Fig. 4. La petite plaque du roi Syrmos (detail: la tete du cheval). 
Fig. 5. La petite plaque du roi Syrmos (detail: la casque). 
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